



这个男孩，太励志！

2022年11月20日，万众瞩目的卡塔尔世界杯开幕式在多哈举行。美国知名演员摩根·弗里曼饰演的旅行者和一名卡塔尔残障男孩的对谈感染了很多球迷。他是谁？他的身上又有怎样的故事呢？

这位残障人士名叫加尼姆·阿尔·穆夫塔，出生于卡塔尔，是今年世界杯大使之一，年仅20岁。他出生时身患一种罕见的疾病——尾部退化综合征，又被称作骶骨发育不全、尾部发育不全，它包括部分或者全部骶骨，尾骨甚至腰椎下部胸椎缺失，常并发复杂的脏器畸形。这种疾病会导致患者出生时没有下半身，不过，穆夫塔并未因此向命运屈服。他在父母不懈的帮助下学会了并坚持用手四处走动，因为他认为自己应该利用一切自己所拥有的东西。结合他自己在各种社交媒体上发布的内容看，他首先是完全适应了用双手行动，在一些视频中记者发现，仅用双手他就能自如地登上楼梯。

在生活中，穆夫塔做的一切远超过仅仅接受自己身体上

的不足。他在生活中克服了各种发人深省的挑战，他知道有了信念、承诺和努力，将能够自由地实现自己的抱负。正是这种模范的生活态度和姿态，为他赢得了卡塔尔和全球数百万人的爱、尊重和钦佩。他富有感染力的笑容、无可挑剔的自信和机智的个性，让他在国外的社交平台上拥有超过300万粉丝，鼓舞着更多的人。

穆夫塔目前正在大学主修政治科学，他的目标是成为一名外交官。卡塔尔世界杯官方给予他的头衔是“卡塔尔世界

杯大使”，不过穆夫塔是一位一点也不简单的励志男孩。透过他的社交媒体，很多网友、球迷都已经发现，尽管残疾让他只有上半身，但他实际上却是一名不折不扣的运动爱好者，在他秀出的运动日常中，这位今年20岁的男孩，喜欢的运动大多是潜水、滑板、攀岩这种极限运动。也正是这些励志的事迹，感动了很多。不仅如此，他晒出的照片还有他自己开飞机、滑滑板的照片。

(综合北京日报客户端、上游新闻)



■记者手记

球迷住的帐篷里 有多少激情就有多少无奈

67岁的匈牙利球迷乔治拖着沉重的行李箱，踏着刚刚压成的黑石子路，走进位于卡塔尔沙漠中的一间帐篷。帐篷距离多哈市中心大约25公里，隔着一道海湾，就是多哈引以为豪的摩天大楼群。

服务员拉开帐篷的拉链，里面是两张单人床，一个床头柜兼鞋柜，一盏台灯外加一台风扇，这是全部的陈设。乔治将箱子放在床上，如释重负。未来10天，这里将是他的家。

在他的少年时代，匈牙利队虽然不如20世纪50年代时那么傲视群雄，但依然是世界足坛的劲旅。乔治从小就为足球呐喊，即便他移居伦敦多年，对足球的痴狂依然未改。

这次匈牙利队没有获得参赛资格，他这次将专注于英格兰队。买了球票后才发现，卡塔尔的住宿是个大问题。

“住宿费贵得实在离谱，每晚动辄上千美元。”他在帐篷外告诉新华社记者。

订票的官方网站给他推荐了最便宜的帐篷，每晚大约207美元。为了世界杯，他只能下单，一订就是10天。

“能看到比赛已经很满足了。”乔治说。

“酒店”负责人扎皮告诉记者，在这片原本的荒漠上，搭起了1800座帐篷，每个帐篷有两个床位，总共可以住3600人。帐篷11月18日正式开放，从11月22日起，帐篷已经全部订满。帐篷虽然简陋，但他们给球迷提供无线网络和前往所有比赛场馆的交通工具。最关键的是，在帐篷周边，组委会设置了三个大的球迷互动区，房费里包含三张球迷互动区的门票。

记者前往采访的时候，距世界杯揭幕战只有几个小时，入住的球迷并不多。帐篷区内空空荡荡，两位来自乌干达的房间服

务员坐在两个帐篷之间的过道里，躲避大风；另一位来自肯尼亚的小哥用简单的中文和记者打招呼；小卖部的服务员翘首等待顾客的到来。

海湾冬日的太阳依旧炽热，来自伊朗的球迷伊赫桑穿着短裤背心经过，见到来自中国的记者非常高兴，他与一位年纪较大的朋友住在一顶帐篷里，两人分担房费，大大减轻了压力。住在对面帐篷的是来自伦敦的球迷穆罕默德，天下球迷一家，三人一见面就成了朋友。穆罕默德谈起房价有些“肉疼”，他说只能在这里住三天，看完一场英格兰队的比赛就回国。

马塔和梅兰妮是帐篷酒店里难能见到的女性，这对来自哥斯达黎加的母女穿着国家队球衣，正准备出门前往赛场观看揭幕战。作为妈妈的马塔是第四次现场观看世界杯比赛，梅兰妮谈起妈妈的世界杯经历充满了自豪。

“我们付出了巨大的努力才来到卡塔尔，虽然住在这里必须应对炎热、噪音和大风，但这一切都值得。”

乔治最大的愿望是希望英格兰队能走得更远，他已经买了决赛的门票，他希望到那时，多哈市中心酒店的房价会降下来，自己可以搬离帐篷酒店，舒舒服服地等待决赛。

市中心其实很近，却也很远。海湾的风很大，吹得白色帐篷吱嘎作响，沙尘飘荡在空气中，海湾对面的地标景观，如海市蜃楼般隐约可见。扎皮告诉记者，世界杯结束后，所有的帐篷将被拆除。

到时海湾的风依旧，沙依旧，但不会再有球迷的激情，也不会再有球迷的无奈，更不会有球迷站在这里眺望对岸的“海市蜃楼”。

新华社多哈11月20日电

时代前行，激情永恒 ——卡塔尔世界杯的变与不变

四年一度的足球盛宴——世界杯在卡塔尔拉开大幕。这注定是一届将被铭记的世界杯：它既继承了许多足球世界的规则与传统，也开拓了不少将由后人评说的改革与创新。就在这变与不变之间，卡塔尔世界杯也将用许多个“第一次”，成为未来足球发展的第一座里程碑。

纵观世界杯90多年的历史，举办地大多在欧美足球发达国家间切换。2022年，世界杯来到卡塔尔，首次走进中东地区。作为世界第一运动的足球也向世人证明，各种信仰和文化都能交融在“大力神杯”周围。足球的版图和影响力进一步拓展并形成无可替

代的团结力量。

此外，本届世界杯还有一大变化——首次在北半球的冬天举办。卡塔尔世界杯形象大使贝克汉姆认为：“球员们打了20多场联赛后来到世界杯，他们的能量正处于最高水平，所以我认为你将看到一个不同于以往的世界杯。”不过对于这一变化，也有不同的声音。意大利足坛名宿卡纳瓦罗就认为：“冬季举行世界杯的影响很大。球员会为此感到十分疲劳，这对每个人来说都是全新的挑战。”

同时，在卡塔尔，球迷们也将首次在男足世界杯上看到女性裁判的身影。日本女裁判山下良美

是本届世界杯三名女性主裁判之一，她在近日接受采访时表示，即将“执法”世界杯有一种梦想成真的感觉。“我不觉得女子比赛与男子比赛有何差别。当然提高判断速度是卡塔尔世界杯备战中的最大课题。”山下良美说。

俄罗斯世界杯让全世界球迷更加全面地认识了VAR(视频助理裁判)技术。在卡塔尔世界杯上，国际足联决定将半自动越位识别技术运用到比赛当中。它将帮助裁判员更快、更准确地进行越位判定并在体育场和电视转播中为球迷播放越位判定的三维动画。

本届世界杯上也将首次采用

每场比赛每队最多可换5人的规则，这无疑将拓展主帅们的调整空间。治疗主帅们“选择困难症”的另一大变化则是参赛球队大名单从过去的每队23人扩容到了26人，卡塔尔世界杯也将成为参赛运动员最多的一届世界杯。不过由于本届世界杯保持了决赛圈32支球队的传统，下一届将有48支球队参加决赛圈比赛的世界杯。

除了决赛圈参赛队伍数量不变，本届世界杯还有很多熟悉的配方和味道。比如，欧洲联赛的俱乐部依然是为世界杯输送运动员的主力军。其中欧洲五大联赛有418名运动员入选世界杯决赛

圈大名单，仅英超联赛就贡献了134名球员。

从目前看，世界足球实力版图没有发生明显变化，欧洲和南美洲球队依然是“大力神杯”的最有力竞争者。而在足球场外，包括场馆建设、电车供应等在内的中国元素也如漫天繁星闪耀卡塔尔。

说了这么多变与不变，这场北半球冬天在阿拉伯半岛上演的足球盛宴将注定吸引全世界的目光。足球将成为2022年末全世界各民族共话和平友谊、团结开创未来的纽带。时代前行，激情永恒，让我们共同见证。

据新华社多哈11月20日电